
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1.

1) 14.55 2) 10.95

3) 14.91 4) 14.32

f. 1;
(2.5)2 = 6.25

6.25 + 8.7 −

6.25 + 8.7 − 0.4

= 14.95 − 0.4

= 14.55

2. 522 ÷ 29 = 18 AÆ‡¬™ól 5.22 ÷

0.0018 = ?

1) 2.9 2) 290

3) 2900 4) 0.29

f. 3;

3. {28−(31 − 48)} ÷ {−2 × 9 − 

(−3)}−57 ÷ (−22 + 3)

1) 0 2) 1
3) 2 4) −2

f. 1;
{28−(−17)}÷{−18+3}−57÷(−19)

= {28 + 7} ÷{−15}+3

= 45 ÷ {−15} + 3

= −3 + 3 = 0

4. Æý‡*.2000 AçÜË$Oò³ 10% Ð]lyîlz Æó‡r$ ^öç³#µ ]̄l
Æð‡…yýl$ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>ËMýS$ AÄôæ$Å ^èl{MýSÐ]lyîlz,
»êÆý‡$Ð]lyîlzË Ð]l$«§ýlÅ ™ólyé G…™èl?
1) Æý‡*. 10 2) Æý‡*. 0
3) Æý‡*. 20 4) Æý‡*. 30

f. 3;

P = 2000

R = 10%

T = 2 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$

S.I. = 

è̂l{MýSÐ]lyîlz (CI)

Æý‡*.

™ólyé = 420 − 400 

= Æý‡*. 20

Shortcut:

Æð‡…yýl$ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë M>Ìê°MìS AÄôæ$Å
è̂l{MýSÐ]lyîlz, »êÆý‡$ Ð]lyîlzË ™ólyé 'D' AÆ‡¬™ól

Æý‡*.20 

5. Mö…™èl Ý÷Ð]l¬Ã Ýë«§éÆý‡×æ Ð]lyîlzMìS °È~™èl

Æó‡r$™ø 5 Hâ¶æÏMýS$ AÄôæ$Å Ððl¬™èl¢… Æý‡*. 3640
AÐ]l#™èl$…¨. ©° Æó‡r$ Ô>™èl… 2% ò³…_™ól
A…™ól Ý÷Ð]l¬ÃOò³ A…™ól M>Ìê°MìS Æý‡*. 3920
AÆ‡¬™ól AçÜË$ Ý÷Ð]l¬Ã G…™èl?
1) Æý‡*. 2,750
2) Æý‡*. 2,800
3) Æý‡*. 2,560
4) Æý‡*. 2,690

f. 2;  
AçÜË$ = P A¯]l$Mø…yìl.
Æó‡r$ = r%

Mö™èl¢ Æó‡r$ = (r + 2)%

5Pr + 10P − 5Pr = 280 × 100

10P = 28000

P = Æý‡*. 2800

6. JMýS OÆð‡Ë$ VýS…rMýS$ 78 MìS.Ò$. ÐólVýS…™ø 450
Ò$. ¸ëÏsŒæ¸ëÐŒl$ ]̄l$ §éryé°MìS 27 òÜMýS ]̄l$Ï
ç³yìl™ól B OÆð‡Ë$ ´÷yýlÐ]l# G…™èl?
1) 130 Ò$. 2) 135 Ò$.
3) 120 Ò$. 4) 125 Ò$.

f. 2;
OÆð‡Ë$ ÐólVýS… = 78 MìS.Ò$./VýS….
¸ëÏsŒæ¸ë… ´÷yýlÐ]l# = 450 Ò$.
OÆð‡Ë$ ´÷yýlÐ]l# = = x Ò$.
{ç³Ä¶æ*×ìæ…_ ]̄l §ýl*Æý‡… = OÆð‡Ë$ ´÷yýlÐ]l# +

¸ëÏsŒæ¸ë… ´÷yýlÐ]l# = x + 450Ò$.
M>Ë… = 27 òÜMýS¯]l$Ï
§ýl*Æý‡… = ÐólVýS… × M>Ë…

x + 450 =

x + 450 = 585

x = 585 − 450 = 135 Ò$.
7. àÆý‡†, ¿êÆý‡†Ë$ JMýS ç³°° ÑyìlÑyìlV> 30

ÆøkË$, 42 ÆøkÌZÏ ç³NÇ¢ ó̂lÝë¢Æý‡$. àÆý‡†
ç³° {´ëÆý‡…À…_ ]̄l ™èlÆ>Ó™èl Mö°² ÆøkËMýS$
¿êÆý‡† BÐðl$™ø MýSÍíÜ 20 ÆøkÌZÏ ç³°°
ç³NÇ¢ ó̂lõÜ¢ G°² ÆøkË ™èlÆ>Ó™èl ¿êÆý‡†
àÆý‡†™ø f™èlMýSÍÔ>Æý‡$?
1) 4 ÆøkË$ 2) 5 ÆøkË$
3) 6 ÆøkË$ 4) 7 ÆøkË$

f. 3;
àÆý‡† JMýS Æøk ç³°

¿êÆý‡† JMýS Æøk ç³°

àÆý‡† ç³° ó̂lõÜ ÆøkË$ = 20

¿êÆý‡† àÆý‡†™ø ™èlÆ>Ó™èl f™èl AÆ‡¬ ]̄l
ÆøkË$ = x

àÆý‡† 20 ÆøkË ç³° + ¿êÆý‡† (20−x)

ÆøkË ç³° = 1

20 − x = 14

x = 20 − 14 = 6

8. A, BË$ 216 M>Æý‡$zË ]̄l$ 5 : 4 °çÙµ†¢ÌZ
ç³… è̂l$Mö…sêÆý‡$. Mö°² ÆøkË ™èlÆ>Ó™èl
ÐéÇ§ýlªÆý‡$ B M>Æý‡$zË ]̄l$ 11 : 13 °çÙµ†¢ÌZ
ç³… è̂l$Mö…sôæ A Ððl¬§ýlsìæÝëÇ MýS…sôæ Æð‡…yø
ÝëÇ G°² ™èlMýS$PÐ]l M>Æý‡$zË ]̄l$ ´÷…§éyýl$?
1) -21 2) 3
3) 24 4) 28

f. 1;
216 M>Æý‡$zË ]̄l$ A, BË$ 5 : 4 °çÙµ†¢ÌZ
ç³… è̂l$Mö…sôæ A ´÷…§ól M>Æý‡$zË$ 

B ´÷…§ól M>Æý‡$zË$ = 216 − 120 = 96

Mö°² ÆøkË ™èlÆ>Ó™èl A, BË$ 11 : 13

°çÙµ†¢ÌZ ç³… è̂l$Mö…sôæ A ´÷…§ól M>Æý‡$zË$

= 

Ððl¬§ýlsìæÝëÇ MýS…sôæ, Æð‡…yøÝëÇ ´÷…§ól
M>Æý‡$zË Ð]l$«§ýlÅ ™ólyé = 120 − 99 = 21

9. 2019 líœ{ºÐ]lÇ 2 ]̄l Ô¶æ°ÐéÆý‡… AÆ‡¬™ól
2019 AMøtºÆŠæ 4 ]̄l H ÐéÆý‡… AÐ]l#™èl$…¨?
1) VýS$Æý‡$ÐéÆý‡… 2) Ô¶æ${MýSÐéÆý‡…
3) Ô¶æ°ÐéÆý‡… 4) B¨ÐéÆý‡…

f. 2;
íœ{ºÐ]lÇ (26) + Ð]l*Ça (31)+ H{í³ÌŒæ
(30)+ Ðól$ (31)+ þ Œ̄æ (30)+ þOÌñæ
(31) + BVýSçÜ$t (31)+ òÜò³t…ºÆŠæ (30) +

AMøtºÆŠæ (4)

Ððl¬™èl¢… ÆøkË$ = 244

ÑçÙÐ]l$ ¨¯éË çÜ…QÅ
= 244 ÷ 7 = 34 ÐéÆ>Ë + 6 ÆøkË$
= íœ{ºÐ]lÇ 2 → Ô¶æ°ÐéÆý‡…
Ô¶æ°ÐéÆý‡… + 6

AMøtºÆŠæ 4, 2019 ⇒ Ô¶æ${MýSÐéÆý‡…
AÐ]l#™èl$…¨.

10. JMýS {MìSMðSsŒæ »êÅsŒæÞÐ]l$ Œ̄æ 11 C°²…VŠæÞÌZÏ
çÜÆ>çÜÇ ç³Æý‡$VýS$Ë$ 52, 13 C°²…VŠæÞË
çÜÆ>çÜÇ ç³Æý‡$VýS$Ë$ 54. 13Ð]l C°²…VŠæÞÌZ
A™èlyýl$ ™èl ]̄l Ð]l¬…§ýl$ C°²…VŠæÞ MýS…sôæ 16
ç³Æý‡$VýS$Ë$ GMýS$PÐ]l ó̂lõÜ¢ 12Ð]l C°²…VŠæÞÌZ
G°² ç³Æý‡$VýS$Ë$ ó̂lÔ>Æý‡$?
1) 54 2) 57

3) 55 4) 56

f. 2;
{MìSMðSrÆŠæ 11 C°²…VŠæÞÌZÏ Ððl¬™èl¢… ç³Æý‡$VýS$Ë$
= 52 × 11 = 572

13 C°²…VŠæÞÌZÏ Ððl¬™èl¢… ç³Æý‡$VýS$Ë$
= 54 × 13 = 702

12Ð]l C°²…VŠæÞÌZ ç³Æý‡$VýS$Ë$ = x

13Ð]l C°²…VŠæÞÌZ ç³Æý‡$VýS$Ë$ = x +16 

572 + x + x + 16 = 702

2x + 588 = 702

2x = 702 - 588 

2x = 114 

⇒ x = 57

12Ð]l C°²…VŠæÞÌZ ç³Æý‡$VýS$Ë$ = 57

11. A, B Æð‡…yýl$ V>Å‹Ü ç³…ç³#Ë$ JMýS
íÜÍ…yýlÆŠæ ]̄l$ ÑyìlÑyìlV> 15, 40 °Ñ$ÚëÌZÏ
°…ç³#™éÆ‡¬. Æð‡…yýl$ ç³…ç³#Ë ]̄l$ ™ðlÇ_ ]̄l
™èlÆ>Ó™èl 4 °Ñ$ÚëËMýS$ A ç³…ç³# BW´ù™ól,
Ððl¬™èl¢… íÜÍ…yýlÆŠæ ]̄l$ °…ç³yé°MìS G…™èl
çÜÐ]l$Ä¶æ$… AÐ]lçÜÆý‡…?
1) 10 °Ñ$ÚëË 10 òÜMýS ]̄l$Ï
2) 29 °Ñ$ÚëË 20 òÜMýS ]̄l$Ï
3) 14 °Ñ$ÚëË 40 òÜMýS ]̄l$Ï
4) 20  °Ñ$ÚëË 10 òÜMýS ]̄l$Ï

f. 2;

A ç³…ç³# íÜÍ…yýlÆŠæ ]̄l$ °…õ³ ¿êVýS… 

B ç³…ç³# íÜÍ…yýlÆŠæ ]̄l$ °…õ³ ¿êVýS… 

Æð‡…yýl$ ç³…ç³#Ë$ 4 °Ñ$ÚëÌZÏ °…õ³ 

¿êVýS…

Ñ$WÍ ]̄l ¿êVýS… 

Ñ$WÍ ]̄l íÜÍ…yýlÆŠæ ]̄l$ °…ç³yé°MìS ç³sôæt
çÜÐ]l$Ä¶æ$… = K

K = 25 °Ñ$ÚëË 20 òÜMýS¯]l$Ï
íÜÍ…yýlÆŠæ ]̄l$ °…ç³yé°MìS ç³sôæt çÜÐ]l$Ä¶æ$… 
= 4 °.+ 25°. 20 òÜMýS¯]l$Ï
= 29 °Ñ$ÚëË$ 20 òÜMýS¯]l$Ï

12. MìS…¨ ÐésìæÌZ Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… H¨?
1) 84 òÜ….Ò$., 63 òÜ….Ò$., 115 òÜ….Ò$.
2) 15 òÜ….Ò$.,112 òÜ….Ò$., 111 òÜ….Ò$.
3) 76 òÜ….Ò$., 100 òÜ….Ò$., 57 òÜ….Ò$.
4) 84 òÜ….Ò$., 13 òÜ….Ò$., 85 òÜ….Ò$.

f. 4;
Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f…ÌZ 
⇒ (MýSÆý‡~…)2 = ¿¶æ$f…2 + G™èl$¢2

(115)2 = (84)2 + (63)2

⇒ 13225 ≠ 7056 + 3969 = 11025

(112)2 = 152 + (111)2

12544 = 225 + 12321

⇒ 12544 ≠ 12546

(100)2 = (76)2 + (57)2

10000 = 5776 + 3249

⇒ 10000 ≠ 9025

(85)2 = (84)2 + (13)2

7225 = 7056 + 169

⇒ 7225 = 7225

∴84òÜ….Ò$., 13òÜ….Ò$., 85 òÜ….Ò$.
Ë™ø Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… HÆý‡µyýl$™èl$…¨.

13. 19 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë ™èlÆ>Ó™èl Ñ¯ø§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ
B ]̄l…§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞMýS$ Æð‡sìæt…ç³#. 7 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë
{MìS™èl… B ]̄l…§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ Ñ¯ø§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞÌZ
¯éË$Vø Ð]l…™èl$ AÆ‡¬™ól {ç³çÜ$¢™èl… Ñ¯ø§Šæ
Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ G…™èl?
1) 53 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$
2) 59 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$
3) 55 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$
4) 57 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$

f. 2;

7 Hâ¶æÏ {MìS™èl… Ñ¯ø§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = x

B ]̄l…§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ

{ç³çÜ$¢™èl… Ñ¯ø§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = x + 7

19 Hâ¶æÏ ™èlÆ>Ó™èl Ñ¯ø§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ
= x + 26

B ]̄l…§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ 

Ñ¯ø§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 2(B ]̄l…§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ)

x = 52 Hâ¶æ$Ï
{ç³çÜ$¢™èl… Ñ¯ø§Šæ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ
= 52 + 7 = 59 Hâ¶æ$Ï

14. MìS…¨ ç³r…ÌZ G°² {†¿¶æ$gêË$ E¯é²Æ‡¬?

1) 10 2) 23

3) 16 4) 20

f. 2;

{†¿¶æ$gêË$:
ABC, AGH, IGJ, IGH, IKH,

GHF, CEF, CFH, CEH, AEH,

ADG, BDG, CBF, BDF, AJG,

BAK, AJH, AGK, GKH, GJH,

AHC, ABG, IBC

Ððl¬™èl¢… 23 {†¿¶æ$gêË$ E¯é²Æ‡¬.
15. JMýS Æ>…º‹Ü OÐðlÔ>ËÅ… 216 è̂l.Ò$. A…§ýl$ÌZ

JMýS MýSÆý‡~… 24 Ò$. AÆ‡¬™ól B Æ>…º‹Ü ¿¶æ$f…
´÷yýlÐ]l# G…™èl?
1) 12 Ò$. 2) 15 Ò$.
3) 18 Ò$. 4) 30 Ò$.

f.   2;

Æ>…º‹Ü OÐðlÔ>ËÅ… = 216 ^èl.Ò$.
MýSÆý‡~… d

1
= 24 Ò$.

Æð‡…yø MýSÆý‡~… = d
2

Æ>…º‹Ü OÐðlÔ>ËÅ… = ½d
1
d

2

216 = ½ × 24 × d
2

d
2

= 18 Ò$.
Oò³ Æ>…º‹ÜÌZ ¿¶æ$f… ´÷yýlÐ]l# = ΑΒ
(ΑΒ)2 = ΑΟ2 + ΟΒ2

∴ΑΟ = ½AC

OB = ½BD = 122 + 92

= 144 + 81 = 225

AB = 15 Ò$.
16. 2J, 9M, 16P ™èlÆ>Ó™èl Ð]l ó̂la ç³§ýl…?

1) 23R 2) 22R

3) 20R 4) 23S

f.   4;
2 J

+ 7 +3

9 M

+ 7 +3

16 P

+ 7 +3

23 S

AB 225=

26
2

=
x

26
2

− =
x

x

26 52
2

+ = +
x

x

26 2( 26)
4

x

x + = +

( 26)
4

x

= +

4
=

x

76
K

3
=

19 K

30 40
=

1 19
: ::1: K

40 30

11 19
1

30 30
= − =

11 11
4

120 30
= × =

1 1
4

15 40

 
= +  

1

40
=

1

15
=

11
216 99

24
× =

5
216 120

9
= × =

20 1

42 3

−
=

x

20 2
1

42 3

−
= −x

20 20
1

30 42

−
+ =

x

1 1
20 (20 ) 1

30 42
× + − × =x

1

42
=

1

30
=

5
78 27

18
× ×

5Pr 10P 5Pr
280

100 100

+ − =

P(r 2) 5 P 5 r
3920 3640

100 100

+ × × ×− = −

PTR
I

100
=

1 1
2000

10 10
= × × =

2 2
r 10

P 2000
100 100

   
= = ×      

121
2000 2000 420

100
= × − =

2
11

2000 2000
10

 
= −  

2
10

2000 1 2000
100

 
= + −  

T
R

P 1 P
100

 
= + −  

2000 2 10
400

100

× ×
= =

PTR

100

5.22 52200
29 100 2900

0.0018 18
= = × =

522 522
18 29

29 18
= ⇒ =

4
0.5

5
×

2 1.12
(2.5) 8.7 0.5 ?

1.4

 
+ − × =  
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